

Szegeden szépen bontakozik az Ifjúság a szocializmusért-mozgalom

Jelentés a város négy nagyüzeméből

A Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságának felhívása nyomán Szegeden is kibontakozóban van a felszabadulásiunk 15. évfordulójának tiszteletére indult Ifjúság a szocializmusért-mozgalom. A város KISZ szervezeteinek vezetői az elmúlt hetekben már tanácskozást tartottak, melyen megismerték a mozgalom céljait.

A mozgalom lényege

Az Ifjúság a szocializmusért-mozgalom lényege tulajdonképpen az, hogy a fiatalok munkában, a tanulásban, a kulturális életben, vagy a sportban elért eredményeikkel segítsék a szocializmus építését. A mozgalom különböző próbafeladatokat állít a dolgozó, vagy tanuló városi és falusi fiatalok elé. A termelésben azok a célkitűzések az irányadók, melyeket a KISZ Központi Bizottsága a márciusi párhatarozatra adott válszában meghatározott. Eszerint az Ifjúság a szocializmusért-mozgalomban résztvevő ifjak egyik próbatétele a célok valamelyikének teljesítése. Így például húsz óra fizikai munkában eltöltött társadalmi munka, vagy a »Szakma ifjú mestere«, vagy a »Szocialista munka ifjú brigádja« cím elnyerése, vagy a pártkongresszus tiszteletére tett vállalás teljesítése — és így tovább.

A második próbatétel a politikai képzésben való részvétel. Ezt azok teljesítik, akik párt- vagy KISZ-oktatásban részt vesznek. Azok részére, akik nem járnak oktatásra, a KISZ-alapszervezetek pártkongresszusi-olvasókörököt alakítanak, s az ebben való részvétel is a második próba teljesítését jelenti.

Harmadik próbatétel a kulturális, vagy a sportéletben való tevékeny részvétel. Az előbbi a Felszabadulási Kulturális Szemle valamelyik ágába való bekapcsolódást jelenti. Hét tevékenység között választhat a próbákra jelentkező fiatal: József Attila-olvasómozgalom, szellemi öttusa, művészeti csoporttal, illetve magánszámokkal való szereplés, különböző művészeti vagy fotópályázat, helyi, felszabadulási kiállítások rendezésében, előkészítésében való részvétel, daltanulás, ismeretterjesztő előadások, színház, mozi, múzeum és kiállítások látogatása.

Ha valaki részt vesz a fenti kulturális ágak egyikében — teljesítette a harmadik próbatételt. Aki a sportolást kedveli, az a harmadik próbatételnek a területen is megfelelt, például úszni, iskolai tömegversenyben, falusi sportakiadón. Tehát nemcsak aktív versenyzők kapcsolódhatnak be, hanem bárki, aki — mint már említettük — részt vesz például az üzemi szakszervezet és KISZ által rendezett házbajnokságokon.

A próbákra szépen haladnak a jelentkezések. Örömmel készülnek a fiatalok máris a próbákra a város négy nagyüzemében: a Textilművekben, a Kenderfonógyárban, a Ruhagyárban és az újszegedi szövögyárban.

Újabb vállalások a Textilművekben

A Szegedi Textilművekben például úgy határoztak az alapszervezeti KISZ-taggyűlésen a kommunista fiatalok, hogy valamennyien részt vesznek a mozgalomban, illetve a próbákban. A kizsolták beszéltek a KISZ-en kívüli társakkal is, s azok már hatvanan szintén bejelentették részvételüket.

Érdekes újabb vállalásokat is tettek, melyek sokuk számára egy-egy próbatétel teljesítését jelentik. Elhatározták például, hogy az üze-

mi sportpályát társadalmi munkában rendbehozzák. Alapszervezetként húsz-húszan jelentkeztek a salakdombok elsimítására, ásásra, talajgyegetésre.

Mások színjátszócsoporthoz alakítottak a »B« műszakban, az »A« műszakbeli lányok egy csoportja pedig táncszerepléssel kívánja az egyik próbatételt teljesíteni. A József Attila-olvasómozgalomra jelentkezők száma eddig már ötven. Tavaszra — a KISZ-aktivisták tájékoztatója szerint — az üzem fiataljainak mintegy 90 százaléka kapcsolódik be a tömegsportba, a KISZ és a szakszervezet által rendezett versenyekbe.

Nem feledkeztek meg a Textilművekben a termelési helytállásról sem. Azért, hogy lehetőleg minden fiatal teljesíthesse felajánlását, s így a próbát, megszervezték, hogy segítik az elmaradottakat. A havi értékelések után szólnak a legjobban termelő ifjúkommunistáknak, hogy mutassák meg a gyengébbeknek a jobb munkafogásokat, magyarázzák el a helyes időbeosztást stb. Ez is elősegíti majd a próbázásra jelentkezők céljának valóra váltását, mi szerint legalább egy százalékkal többet termelnek a mindenkori üzemátlagnál, vagy például 2,8 százalékkal alá szorítják a hulladékmennyiséget a gyűrűsfonóban.

Versenyszereződések a Kenderfonóban

A Szegedi Kenderfonógyárban már részletesen, üzemrészenként kidolgozott versenyszereződéseket kötött a próbára jelentkezők nagy része. Számos brigád verseng a »Szocialista munka ifjú brigádja« cím elnyeréséért, mert ezzel akariják a termelési feltételt teljesíteni. Sokan kapcsolódnak be majd a társadalmi munkába — üzemtakarítás, vasanyaggyűjtés stb. — Az üzem fiataljainak már több mint a fele vesz részt politikai oktatásban — az egyik feltétel teljesítésében. Szép számban jelentkeznek ifjúmunkások a pártkongresszusi olvasókörbe is, melynek hallgatása helyettesíti a szervezett oktatásban való részvételét.

Nagy az érdeklődés a kulturális feltételek iránt az üzemben — de újabb ifjúsági brigádok is szerveződnek, melyek tagjai kölcsönösen segítik egymást a vállalások teljesítésében.

Nagy érdeklődés a Ruhagyárban

A Szegedi Ruhagyárban is alaposan megbeszéltek az Ifjúság a szocializmusért próbákban való részvételét. A KISZ-gyűléseken kívül például külön értekezletet, megbeszélést tartottak az ifjúsági brigádok tagjai, melyekben több KISZ-en kívüli fiatal is dolgozik, mint például a műbörkabátkészítő, vagy szövöttöltöny-részlegben. Ezek valamennyien elhatározták, hogy részt vesznek a próbákban, de a jelentkezés még mindig folyik az üzemben.

Itt is népszerű például a József Attila-olvasómozgalom, az egyik kulturális feltétel, de nagy az érdeklődés

Különleges bankjegy-gyűjtemény

A. V. Tunkelj moszkvai nyugdíjas több mint 30 éve foglalkozik különböző országok bankjegyeinek gyűjtésével. Tunkelj birtokában van ma a világ egyik legnagyobb magángyűjteménye: több mint 12 500 bankjegyet őriz albumaiban 123 országból.

Rendkívül érdekes a gyűjteménynek a polgárháborús éveket felölelő részlege. Tunkelj összegyűjtötte a különféle helyi kormányok által kibocsátott pénzeket,

a többi kulturális ág iránt is — a termelési feladatok vállalásán kívül. Jellemző erre, hogy például a »Felszabadulási kulturális szemlén« egy színjátszó csoport, a két meglévő, s most alakuló tánc csoport, sőt a csokosok és énekesek, azonkívül a nagylétszámú üzemi szavalóverseny legjobbjai kívánják indulni. Az üzem jelenlegi, mintegy 140 sportolója ugyancsak részt kíván venni a próbákban.

Újabb brigádok az újszegedi szövögyárban

Az újszegedi szövögyárban újabb brigádok alakultak a próbafeltételek teljesítéséért, s újabb ifjúmunkások léptek a meglévőkbe. Öröndetes jelenség, hogy szép számmal vannak köztük olyanok is, akik ugyan még nem tagjai a KISZ-nek, de a termelési feltételeket teljesíteni akarják, szeretnék elnyerni az Ifjúság a szocializmusért-jelvényt.

Új brigád alakult a tmk-lakatosokból, a cernázóban, a szövőben, s egyszerre kettő is a stoppolóban. A kommunista művezetők vállalták ezek segítségét. Egyébként az üzemben a közeljövőben még KISZ-aktívául is tartanak, ahol megbeszéljük a próbázásokra való készülést, s újabb fiatalok megnyerését.

Felhívás a KISZ-szervezetekhez

A négy szegedi üzem tapasztalatai azt mutatják, hogy nemcsak a kizsolták, hanem a többi fiatalok is érdeklődnek a próbák iránt, s szívesen vesznek részt azokban. A négy nagyüzemben, elmondták a KISZ-titkárok, hogy az üzem fiataljainak több mint a felére számíthatnak. Máris fellendült a munkaverseny, a politikai és kulturális élet, lelkesen tevékenykednek a fiatalok. Búcsúzóul e négy üzemben azt kérték a csúcs- és alapszervezeti KISZ-titkárok s aktivisták, hogy tolmácsoljuk kérésüket — vagy ha úgy tetszik, felhívásukat — a többi szegedi KISZ-szervezethez: Azon legyenek, hogy úgy, mint náluk, valamennyi kizsolták, s a KISZ-en kívüli fiatalok többsége vegyen részt az Ifjúság a szocializmusért-mozgalom próbáinak letételében.

Kérjük tehát a KISZ-alapszervezeteket: mielőbb írják össze a jelentkezéseket, s a névsorokat december 15-ig juttassák el a KISZ városi bizottságára. Innen »igazolólapokat« kapnak, melyekre ráírják a jelentkezők neveit. Erre a lapra kerül majd az igazolás, hogy ki teljesítette a feltételeket. S ezek az április 4-i ünnepségeken megkapják a KISZ kitüntetését, az Ifjúság a szocializmusért próbajelvényt.

Napirenden

A nagyvilág kis ablaka

A sándorfalvi dolgozó parasztközpontjának révén ötezer forintot ajánlottak fel annak idején a szentesi televíziós relé-állomás megépítéséhez. Azóta egyre többen érdeklődnek közülrük, hogy készen lesz-e már a közvetítő állomás s vásárolhatnak-e már készülékeket. Aztán, jók lesznek-e majd az adások? Szántó Pál erdészi dolgozó már meg is vásárolta a távolbalatót masinát. Azt mondja, hogy még így, a szentesi közvetítés nélkül is jól működik a készülék.

Amióta televíziójuk van, ugyancsak fellendült náluk a vendégjárás. A látogatók s a környékbeli parasztemberek úgy tartják számon

A kongresszusi irányelvekről

A járásban is beteljesült valóság a nemzetiségiak teljes egyenjogúsága

Régen, az 1944 előtti időben a nemzetiségiak, ugyanúgy, mint a magyar dolgozók, csak a temetőben lehettek meg békességükkel. Mert életükben az úri politika gondoskodott arról, hogy gyűlöletet szítson például a délszlávok és a magyarok között. Ezt tetézte mind a nemzetiségi, mind a magyar dolgozók kíméletlen tőkés elnyomása. Mind a felszabadulás után elmúlt és örömeinkre szolgál, hogy így van.

Az internacionalizmus alapján

Az MSZMP Központi Bizottságának kongresszusi irányelvei jelentős megállapításokat tesznek a hazánkban élő nemzetiségekről. A fontos okmány megvalósult tényeket rögzít és a jövőre nézve is megállapítja: »Pártunk a teljes politikai, társadalmi és állampolgári egyenjogúság marx-lenini politikáját folytatja a hazánkban élő nemzeti kisebbségek irányában«.

S most, néhány nappal a pártkongresszus előtt újból megállapítjuk: az egész ország és benne a szegedi járás nemzetiségi lakta területein teljesen megoldódott az évszázadokon át gyötörő és vajdó probléma. A nemzeti kisebbségek 1944 után felszabadultak mind a tőkés, mind a nemzeti elnyomás alól. A nemzetiségi kérdést helyesen és közmegelégedésre, az internacionalizmus alapján intézzük.

Az államhatalom szerveiben

Rendelet biztosítja a nemzetiségi anyanyelvűek teljes, minden megkötöttségtől mentes használatát és kultúrájuk szüntelen fejlesztésére mindig adottak a lehetőségek. Anyanyelvükön megjelenő országos sajtójuk is van a nemzetiségiaknak.

A teljes egyenjogúságukat jelzi az is, hogy számárnyuknak megfelelően részt vesznek az országgyűlés, a tanácsok, a népfőnt, s a többi társadalmi és tömegszervezet munkájában. Mostani országgyűlésünknek 14 nemzetiségi képviselőtagja van. Nemzetiségi kolégiumok, gimnáziumok működnek. Az itt tanulók között megtalálhatjuk a szegedi járás nemzetiségi dolgozóinak gyermekeit is. Megvalósítottuk a nemzetiségi tanárképzést is.

A szegedi járás nemzetiségi lakta területein is szépek, becsültek az eredmények. A nemzetiségi kérdés országunk déli határainál is megelégedéssel oldódott meg. Deszk, Ujszentiván és Szőreg délszláv dolgozóit is teljes egyenjogúságot élveznek és részt vesznek a politikai, állami és társadalmi életben.

Deszken például a helyi tanács végrehajtó bizottságának titkára a délszláv Ruzs Milosné. Deszken ezenkívül még másik négy délszláv dolgozó található a tanácsok sorában. Ujszentivánon 7, Szőregen pedig egy délszláv nemzetiségi dolgozó vesz részt és végez elismerésre méltó munkát, mint tanácsag. Az államhatalom járási és megyei szintjén, a járási és a megyei tanácsban szintén ott vannak a nemzetiségi képviselők.

Anyanyelvükön...

Beteljesült valóság a járásban élő nemzetiségiak teljes joga a művelődéshez, kulturális életük gyarapításához. Deszken és Ujszentivánon jelenleg egy-egy délszláv iskolában saját anyanyelvükön tanulnak a délszláv dolgozó emberek gyermekei. Deszken a nagyon szépen berendezett óvoda is a délszláv gyermekek kedves és szeretett második otthona.

Az időben vetett őszi gabona jobban bírja a telet

Hogyan haladnak az őszi mezőgazdasági munkák?

Tudott dolog, hogy szeptember, október és még a november is rengeteg teendőt ad a falu a mezőgazdaság dolgozóinak. Talán többet, mint a nyár, az aratás. A szegedi járásban is a szántóterület több mint feléről kell ezekben a hónapokban betakarítani a termést. Ha hozzávesszük a takarmányfeléhez és egyéb ipari növényekhez a gyümölcsösöket, szőlőket, bizony állíthatjuk, hogy több munkát ad az őszi, mint nyáron a kalászos gabona. A termésbetakarítás mellett a szántóföldek mintegy 40 százalékát

kell előkészíteni vetésre, s el is vetni az őszi gabonát. A terület többi része kevés kivétellel pedig mélyszántásra vár.

Az elmúlt hetek esős napjai után kifogástalan idő jár, semmi akadály sincs az őszi szántás-vetésnek. A járási tanács mezőgazdasági osztálya tájékoztatta lapunkat az őszi munkákról.

A járás községeiben befejezték az őszi árpa és a rozs vetését. A búzából még van vetni való, mert még nem értük el a tavalyi vetésterület nagyságát.

Szövetkezeteink a rozsvetésben túlteljesítették a tavalyi területet, de a búzából még mindig hiányzik náluk is néhány százalék. Ha kihasználják a hátralévő néhány napot, akkor elmondhatjuk, hogy még időben kerül földbe a gabona.

Az egyénileg dolgozó parasztközpontjainkban azonban még mintegy 5-6 százalék vetetlen. Néhány héttel ezelőtt még elfogadható volt az indok, hogy az idei bő termés betakarítása miatt késik a vetés. Ma már erre nem hivatkozhatnak Algyőn, vagy Baks községben, ahol még mindig csak 90 százalékkal tartanak a vetéssel. Tápén az egyénileg dolgozó parasztközpont még ennél is jobban elmaradtak, alig haladták meg a 80 százalékot.

Úgy látszik, nem minden egyéni gazda számol a legkedvezőbb vetési idővel.

Csepri József

A délszláv kulturális csoport Deszken különösen szép sikereket ért el. Sajátos, nemzeti kultúrájukat ápoló műsoruk mindig nagy sikert arat. Természetesen a deszki kulturális csoport előtt is a fejlődés újabb lehetőségei állnak.

A délszlávok saját anyanyelvükön olvashatnak különböző szépirodalmi műveket, valamint politikai és gazdasági kérdésekkel foglalkozó könyveket, folyóiratokat, újságokat. A nemzetiségi községek könyvtáráiban, művelődési otthonaiban szép számmal vannak szláv nyelvű könyvek, folyóiratok.

Összefoglaló

A népfőntbizottságok munkájában a magyar dolgozókkal együtt vesznek részt a délszlávok és együttesen sok hasznos dolgot valósítanak meg községeik előrehaladására. A társadalmi munkában, s a népfőnt más akcióiban lelkesen vesznek részt a délszlávok is.

A járási népfőntbizottság tagjai sorában van többek között a délszlávok papja, a szőregi Nikolájev Zsibán is.

Deszk, Ujszentiván és Szőreg termelészövetkezeteiben ott találjuk a délszláv dolgozó parasztokat is, akik magyar paraszttestvéreikkel együtt a közös, nagyzemeli gazdaságban látják igazi felmerkedésüket. A nemzetiségiak által lakott községek termelészövetkezeteinek vezetésében becsült és eredményes tevékenységet végeznek a délszláv dolgozó parasztközpontok.

A nemzetiségiak jövője — a teljes egyenjogúság alapján — jelenünkénél még szebb, még gazdagabb lesz. A szocialista építés meggyorsításával, a magyar és a nemzetiségi dolgozók jó munkájával, összefogással tovább javulnak országunk népének életkörülményei.

*

Termelészövetkezeteink, amelyek igénybe vették a gépállomás segítségét, ma már arról számolhatnak be, hogy földjükön zöldell a gabona, hiszen az eső földben érte a magot és így remény van arra, hogy a fagyos idő beköszöntése előtt megerősödik a vetés. Így aztán jöhet rá a fagy, kevesebb kárt tesz benne akkor is, ha hó nélkül telünk lesz. Az utóbbi évek szélsőséges időjárása következtében arra is számíthatunk, hogy nem mindenütt kap az őszi gabona kifogástalan hótakarót. A vetés pedig, ha felfagy, ez természetesen megerősödött árpa-, rozs- és búzakelés jobban bírja a telet. Ezért használjuk ki a szép, napos időt, s tegyük földbe minél előbb a gabonát, mert csak így mehetünk nyugodtan a télnek és remélhetünk jövőre is bőséges termést.